

以军再次轰炸 美又拒停火呼吁

美国国务卿安东尼·布林肯4日与多个阿拉伯国家外交大臣和外交长会晤,继续拒绝加沙停火的呼吁,仅主张推动出于人道主义的暂时停火。

以色列军队当天空袭了加沙地带一座难民营和一座联合国设立的学校,造成数十人死亡。

同一天,美国、德国、英国、法国等国家民众举行集会游行,要求以军停止在加沙的军事行动。

以军拒绝停火

布林肯4日在约旦首都安曼与约旦、埃及、沙特阿拉伯、卡塔尔和阿拉伯联合酋长国外交大臣和外交部长讨论巴以局势。

阿方呼吁加沙地带立即全面停火。“这场战争只能使巴勒斯坦以及以色列人遭受更多痛苦,把我们再次推入仇恨和失去人性的深渊,所以必须停止。”约旦外交大臣艾曼·萨法迪说。埃及外长萨迈赫·舒凯里说,以军的行动“完全不属于合法自卫”。

布林肯说,美国坚定支持以色列的自卫权,停火只会让控制加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)有机会重振旗鼓,再次袭击以色列。他重申美方主张,即以军暂时停火,实施所谓“人道主义暂停”,使人道援助物资能进入加沙、外国公民能够撤出,同时能“达成击败哈马斯的目标”。

只是,布林肯前一天访问以色列时,以总理本雅明·内塔尼亚胡拒绝了布林肯的这一主张。

美国总统约瑟夫·拜登4日被媒体记者问及美方推动“人道主义暂停”的行动是否取得进展,他仅回答“是”并竖起大拇指,却没有披露更多情况。

布林肯此行还试图讨论以色列如果击败哈马斯,加沙地带的未来安排问题。但阿拉伯国家外长回应道,当务之急是停火和提供人道主义援助。“我们现在怎么可能考虑未来?”约旦外交大臣萨法迪说,“我们必须处理优先事项。”

美国彭博新闻社先前报道,美以正研究“加沙未来选项”,方案包括把加沙交由地区国家临时管理,同时派驻多国维和部队。

布林肯预定5日开始访问土耳其。4日,数以千计民众在土耳其伊斯坦布尔集会,抗议布林肯来访。土耳其4日宣布,决定召回驻以色列大使。本轮巴以冲突中,巴林、约旦、哥伦比亚、智利、洪都拉斯已经宣布召回驻以色列大使,玻利维亚则与以色列断交。

持续空袭加沙

加沙地带卫生部门说,以军4日晚空袭了加沙地带中部的迈加齐难民营,

造成超过30人死亡,数十人受重伤。但巴勒斯坦通讯社报道说,空袭造成51人死亡,多数为妇女和儿童。

为土耳其阿纳多卢通讯社工作的一名巴勒斯坦记者告诉法新社,他的两个未成年儿子在空袭中死亡,他的妻子、母亲、另外两个孩子和一个兄弟受伤。

以军先前多次空袭加沙难民营,造成大量人员伤亡。10月31日至11月1日的不到24小时内,以军空袭杰巴利耶难民营。根据哈马斯2日发布的数字,这次空袭造成至少195人死亡、770余人受伤,另有120人下落不明。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)官员朱丽叶·图马向多家媒体证实,以军4日还空袭了这家联合国机构在杰巴利耶难民营中设立的一所学校。她说,截至10月12日,这所学校收容了大约1.6万巴勒斯坦难民。

美联社援引加沙卫生部门消息报道,对这所学校的空袭造成至少15人死亡、70人受伤。图马告诉德新社,根据报告,20人在空袭中丧生,包括儿童,但近东救济工程处目前无法核实伤亡人数。

按照以军说法,这所学校并非空袭目标,而是打击另一处目标时遭波及。

多国爆发反战游行

以军持续轰炸加沙地带造成大量平民伤亡,停火呼声持续高涨。4日,美国等多国爆发反战集会游行。

在美国首都华盛顿,民众游行至白宫前。反战组织“即刻行动制止战争消除种族主义”联盟全国协调员布赖恩·贝克尔告诉俄罗斯卫星通讯社,至少10万人参加游行,是美国历史上规模最大的。

德国首都柏林也爆发反战游行。德新社则援引游行组织者的消息报道,参加人数达到30万。

示威者呼吁立即停火,要求美国政府停止支持以色列的军事行动。

73岁的史蒂夫·斯特劳斯是犹太人,从外地赶到华盛顿参加这场反战游行。他告诉美联社,他与其他许多犹太人一起抗议以军杀害大批巴勒斯坦人,“我今天站出来为受压迫的人民呐喊”。

在法国首都巴黎,数千名示威者走上街头,要求以军“停止在加沙的屠杀”。德国首都柏林也爆发反战游行。德新社援引警方消息报道,至少6000人参加游行。

在英国首都伦敦,数以千计示威者聚集在特拉法尔加广场,呼吁停火。英国工党前领导人杰里米·科尔宾等知名人士在集会上发表讲话。

此外,意大利首都罗马和第二大城市米兰、罗马尼亚首都布加勒斯特等地也举行了这类游行集会。

(新华社电)

俄战略核潜艇成功试射洲际导弹

新华社符拉迪沃斯托克11月5日电 俄罗斯国防部5日在官网发布消息说,俄战略核潜艇“亚历山大三世”号日前进行了“布拉瓦”海基洲际弹道导弹水下发射试验,导弹从白海水域发射,成功落到堪察加半岛库拉靶场指定区域。

俄国防部的消息说,此次发射是国家测试收尾阶段的一部分,之后将

确定该潜艇是否列装俄海军。消息没有提及导弹试射的具体时间。

“北风之神-A”级战略核潜艇“亚历山大三世”号可装备16枚弹道导弹“布拉瓦”和现代鱼雷武器。“布拉瓦”弹道导弹由莫斯科热力工程研究所研制,是俄最新海基三级固体燃料潜射导弹,平均射程超过8000公里。

洪都拉斯外长批美国干预洪内政

据新华社特古西加尔巴11月4日电 洪都拉斯外交部长雷纳4日表示,美国在洪都拉斯任命临时总检察长和副总检察长一事上干预洪内政。

美国驻洪都拉斯使馆3日表示对“洪都拉斯近期发生的暴力事件和行为”感到“担忧”,称洪方任命上述职务

人员的过程“削弱了对代议制民主的信心”。

雷纳当天在社交媒体上对此回应说,洪方拒绝外部干预洪内政。洪国民议会常委会根据宪法第207和第208条,合法临时任命临时总检察长和副总检察长。

岸田内阁支持率继续下跌

据新华社电 共同社5日公布的民意调查结果显示,日本政府本月初公布经济刺激计划后,首相岸田文雄领导的内阁支持率跌至28.3%。超过六成受访者不认可经济刺激计划中减税等内容。

共同社3日至5日在日本全国就内阁支持率展开电话调查。结果显示,岸田内阁支持率为28.3%,较上月

下跌4个百分点;不支持率为56.7%,较上月上升4.2个百分点。

日本政府2日公布一项包括减税在内的经济刺激计划,总额超过17万亿日元(1美元约合150日元)。岸田原本打算借此提振内阁支持率,但共同社民调显示,62.5%的受访者不认可其中减税和向低收入家庭发放补贴等内容。

空气重度污染 印度新德里小学停课一周

新华社电 由于空气污染依然严重,印度首都新德里所有小学将停课一周至10日。因空气中直径小于或等于2.5微米的细颗粒物(PM2.5)含量严重超标,为保护儿童,新德里的小学3日已停课。

印度首都新德里教育局局长阿迪希·辛格5日在社交媒体宣布上述消息。她补充说,对6至12年级的初中生,学校可以选择转为线上教学。

据瑞士空气质量监测技术企业

IOAir集团的实时空气质量数据,新德里是全球空气污染最严重的城市。新德里5日的空气质量指数一度达482,污染程度为“有害”。空气质量指数400-500意味着将影响人体健康,对有基础疾病的人群则意味着“危险”。

新德里10月至次年2月时常出现空气污染天气,主要原因是周边地区农民焚烧秸秆、工业废气和机动车尾气排放等。



尼泊尔地震 死亡人数升至157人

11月4日,在尼泊尔扎泽尔果德,居民们在室外睡觉。尼泊尔警方4日说,尼泊尔西部3日午夜发生的地震已造成157人死亡,另有约170人受伤。新华社发



地震中受损的建筑。新华社发

大门常开,还有人来参观,记者走进嘉兴生活垃圾处理厂——边闻边看,跟着环境监督团去巡查

本报记者 沈烨婷 通讯员 王耀辉

提到垃圾焚烧厂,许多人印象中就是一个臭气扑鼻、蚊蝇满天的地方。

嘉兴全市日均城乡生活垃圾产生量6600余吨,分类分拣后,除了可回收垃圾进行资源化利用、有害垃圾进行专门处置,还有5700余吨的其他垃圾和易腐垃圾,这些垃圾最后去哪了?答案是13座生活垃圾焚烧处理设施、餐厨垃圾处理设施。

嘉兴13座生活垃圾处理厂常年敞开大门,隔三差五就有学生、居民、企业员工等各类社会群体,甚至还有省外的团队,前来参观学习交流。背后底气何在?他们是如何从大家争相回避的场所变成参观学习的场所?连日来,我们走访了嘉兴两家生活垃圾处理厂,一探究竟。

臭味消失,只有淡淡的桂花香

虽已入秋,但气温仍然高达28℃。午后,我们跟着环境监督团,前往嘉兴市嘉源康恒环境有限责任公司,这是嘉兴市现存建成年代最早的生活垃圾焚烧发电厂,2003年落户于南湖大桥镇,承担着市本级全部的生活垃圾焚烧处置任务。

环境监督团由焚烧厂附近的15名居民组成,除了日常监督,每个季度还会深入厂区,具体了解各项操作的现状。焦山村村民郭炳良是环境监督团的一员,他家距离厂区1公里不到,和这座焚烧厂做了20年的邻居。

离厂区还有一段距离,郭炳良停了下来。“4年前,隔这么远我们就能闻到臭味,居民们白天都不敢开窗。”经过10多年的运营,这座焚烧厂曾因为陈旧的生产设备、过时的技术、排放的烟气不达标,让周边居民怨声载道。

改变发生在2019年,由嘉源集团主导成立的嘉源康恒环境公司,正式接手嘉兴市区生活垃圾焚烧处置项目,进行全面提升改造。为了减少公众的抵触心理,同年企业组建了环境监督团,积极听取周边群众的声音和意见。

“环境监督,就是要多闻,多看。”郭炳良递来一个小本子,任务就是和大家

一起进厂区巡查,同时记录问题和当日排放的数据。

看似轻松,其实一点也不简单——沿路要查看是否有垃圾运送车辆的滴漏,烟囱里排出来的烟气是黑还是白,厂区内外的空气是否有臭味、异味……我一下子有点头大,这么麻烦?“别担心,2019年我们就组建了微信群,一旦有人发现或者其他村民反馈厂区周围有臭气,15分钟内企业的工作人员就会回应并到现场调查。”郭炳良展示了以前的聊天记录。

冬去春来,大家都摸索出了经验,根据不同季节、不同时段、不同风向重点巡查不同地点。“早些年项目还没有改造完成,我们巡查一次,本子上就会记录不少的问题,现在已经很少了。”郭炳良说。走进厂区,我细细查看了角落角落,没有看到垃圾的一点踪影;四周嗅了嗅,空气中只有淡淡的桂花香。

眼见为实,投诉电话变表扬诗

“我带大家转一圈,答案就出来了。”嘉兴市嘉源康恒环境有限责任公司行政综合部副经理朱丽坤迎了上来。沿着垃圾进厂的顺序,我们一行人依次查看各项现场操作的情况。首先是8楼的垃圾



▲ 海宁市生活垃圾焚烧发电厂外观像一座艺术场馆。受访者供图

吊控制室,眼前的一幕令人震撼。踩在透明的玻璃上,几十米深的垃圾“巨坑”就在我们脚下。

明明“近在咫尺”,为何闻不到一丝臭味?“垃圾在燃烧过程中使用的空气是从垃圾仓抽取的,从栈桥入口到垃圾仓,我们设置了三道快关门,有效控制臭气不外逸。”朱丽坤说。

在一个垃圾巨坑上,操作员徐英远程操控着抓斗,将垃圾投入焚烧炉内,一爪就能抓起来几吨垃圾。看上去感觉就像我们平时玩的抓娃娃机,于是我提出是否可以操作一番,但被拒绝了。“这可不像抓娃娃机那么简单,垃圾吊是需要持证上岗的特种作业岗,光培训就要1

先进的七步法组合工艺。”嘉源康恒环境公司生产运行部经理渠涛涛说,为了破解环保难题,企业全力进行技改提升。

一些老大难问题相继得到解决。“除了烟尘,焚烧后产生的炉渣、飞灰和渗滤液,也通过工艺提升,炉渣做砖头、飞灰做成水泥、渗滤液也洁净成为工业用水,全都变成了资源。”渠涛涛说,目前企业每年实现生活垃圾无害化处理约70万吨,绿色发电超两亿千瓦时。

巡查完一圈,我的记录本上写了不少的内容,有数据还有监督员们的意见建议,不过绝大多数都是表扬,最后反馈给企业。“这些年我们的感受是一年有改进、两年变面貌、三年大变样。”环境监督员奚永良直言,大家虽然不懂专业技术,但是通过鼻子和眼睛,把真实的所见所闻告诉更多村民。

奚永良还将这几年的感受写成了诗歌《监督员的心声》:“在厂的门口,整洁映心间。监督员的鼻子每时每嗅,眼睛无情地扫描每个角落……”诗歌发表在微信朋友圈后,收获了不少村民点赞。

“2021年时,我们每个月约有几十个投诉电话,但现在已经实现零投诉啦!”朱丽坤说,村民们眼见为实,安全感和满意度也持续提升。臭味消失的同时,嘉兴的生活垃圾发电厂还在视觉上做文章。改造后的嘉兴市区生活垃圾焚烧发电厂变成了一座红白相间的现代化建筑,绿植簇拥之中显得格外漂亮;在海盐生活垃圾焚烧发电厂,白鹭和鸽子在人工湖泊里嬉戏;在海宁绿动海云环保能源有限公司,80米高的大烟囱打造成为一个高空观

光平台,可以俯瞰钱塘江的入海口杭州湾……一座座生活垃圾处理厂,俨然成为了一个个“高颜值”的城市地标。

沉浸体验,打造生态教育基地

生活垃圾处理厂,能不能有更多的社会价值?嘉兴13座生活垃圾处理厂不约而同地选择:面向公众开放,打造生态文明教育基地。

恰好有40余名学生将到海宁绿动海云环保能源有限公司参观学习,企业副总经理陈沧海给我分派了一个讲

解助手的任务——带领学生了解生活垃圾处理工艺、垃圾减量和分类等知识。

为了方便参观者,早在厂房建设之初,企业就设计了一条供公众参观的通道,每个操作室都铺设了大幅的透明玻璃。

“生活垃圾焚烧后,还会产生垃圾吗?”“烧1吨生活垃圾,能发多少电?”“烟囱里排出来的气,还有害吗?”……边走边看,不断有学生提问。“‘吃’进去1吨垃圾,能发400多度电。”提前做了准备功课,我比照看展板上的科普图文一一解答。“到今年9月底,厂区已累计接收处理海宁市各类垃圾200余万吨,发电9亿度,可满足约37万户家庭一年的用电需求。”

沉浸式的教学,当然少不了互动。海宁绿动海云环保能源有限公司打造了一个科普互动展厅,走入式感应体验、碗幕影院、主题墙、数字模拟……引来了学生们的啧啧惊叹。在VR漫游区,我穿戴上设备,为学生们进行示范,“操作互动杆,大家可以身临其境地观摩垃圾从发酵到焚烧再到无害化处理的全过程,就像自己成为一名操作员。”

今年以来,海宁绿动海云环保能源有限公司已接待6000余人次前来参观。这样的高人气,当然不是个例。平湖市临港能源有限公司将工艺流程融入了主题游戏,接待近100批次的参观团体;光大环保能源(海盐)有限公司制作通俗易懂的生产工艺动画片,已接待参观者2500余人次……截至目前,嘉兴全市生活垃圾处理厂累计组织线下开放活动1000余场次,累计参观公众达到1.8万人次,线上活动的公众参与突破50万人次。

如今,人们看待垃圾处理厂的视角变了,“邻避效应”得到化解;而叠加了生态文明教育基地的功能后,“邻利效应”开始不断凸显。

